

Ekologické prvky v daňové a poplatkové soustavě České republiky a vybraných zemí Evropské Unie

Ekologické problémy, znečišťování a jiné poškozování životního prostředí, patří mezi otázky, které musí řešit nejen současná vláda, ale budou se jimi zabývat i generace budoucí. Stát se snaží svými nástroji pomoci ke zlepšení životního prostředí, a to jak tím, že se snaží finančními nástroji motivovat subjekty k větší péči o jednotlivé oblasti, tak i uplatněním sankcí v případech, kdy dochází k porušení právních norem. Aktuálnost zpracovávané diplomové práce je proto zřejmá.

Diplomantka se nejprve musela vypořádat s otázkou, co všechno bude v práci rozebírat, což činí v úvodu práce a dále charakterizuje ekonomické souvislosti ochrany životního prostředí a úlohu daní a poplatků při této činnosti. Zabývá se ekologickými aspekty daňové reformy i otázkou překážek při zavádění ekologických daní.

Další část práce je věnována ekologickým prvkům v daňových a poplatkových soustavách vybraných zemí EU. Pozornost je věnována zejména Francii a Dánsku.

Druhou podstatnou část diplomové práce tvoří vymezení ekologických prvků u jednotlivých daní a poplatků, které jsou vybírány v České republice. Diplomantka rozebírá ekologické prvky v právní úpravě přímých daní, dále pak i u nepřímých daní. Výklad je zaměřen na zmíněné ekologické prvky, které jsou u jednotlivých plateb různě konstruovány. Obdobně diplomantka postupuje i na úseku poplatků, kde si všimá jak právní úpravy poplatků a eventuelně dalších plateb, které sice nejsou označeny jako poplatky, ale svoji povahou těmito poplatky jsou. Při ústní obhajobě by mohla výklad doplnit vysvětlením, proč nezařadila do výkladu místní poplatky (např. místní poplatek za užívání veřejného prostranství).

Závěr práce shrnuje poznatky obsažené v předchozích částech práce.

V práci jsou využívány dostupné prameny, které jsou obvyklým způsobem citovány. Celkově se dá proto konstatovat, že předložená diplomová práce splňuje jak po obsahové, tak po formální stránce požadavky, které jsou na tyto práce kladeny a proto diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě.

V Praze dne 2.1.2006

Doc. JUDr. Hana Marková, CSc.
vedoucí diplomové práce

